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МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №14» 

ИМЕНИ В. И. СЛЯДНЕВОЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ СОВЕТ

«ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА КЛАССА 
КАК ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ»
                                 Подготовила

                                 Воронкова О.В., зам.директора по ВР
Цель педагогического совета - оказать методическую помощь классным руководите​лям в формировании воспитательной системы класса, научить моделирова​нию системы, выявить основные проблемы в работе классных руководите​лей, наметить пути их решения.

План педагогического совета

	Тема выступления
	Время вы​ступления
	Ф.И.О. высту​пающего
	Деятельность педагоги​ческого коллектива

	Тема, цели и задачи педаго​гического совета
	5 минут
	Воронкова О.В.
	Слушатели

	Понятие воспитательной сис​темы класса
	5 минут
	Воронкова О.В.
	Слушатели

	Основные компоненты и эле​менты воспитательной систе​мы класса. Моделирование воспитатель​ной системы класса
	30-40 минут
	Воронкова О.В.

Руководители творческих групп
	Описание отдельных эле​ментов     воспитательной системы класса. Заполнение предложенных тестов,  которые  помогут при   описании   воспита​тельной системы класса

	Тренинг «Слухи»

Тренинг «Молекулы»
	20 минут
	Глущенко А.А.
	Участники тренинга

	Подведение итогов педагоги​ческого совета. Принятие решения педагоги​ческого совета. Рефлексия
	10 минут
	Хорошенькова Е.А.
	Отзывы, мнения, предло​жения, выводы


Проведение педагогического совета
Классные руководители приходят на педагогический совет с характеристикой своего класса и планом воспитательной работы.
В течение всего педагогического совета классные руководители работают над созданием модели воспитательной системы своего класса.
ВСТУПЛЕНИЕ
В последние годы в педагогической среде значительно возрос интерес к ис​пользованию системного подхода в обучении и воспитании школьников, в управ​лении жизнедеятельностью образовательного учреждения. Системный подход к воспитанию учащихся позволяет сделать этот процесс более целенаправленным, управляемым и эффективным. На уровне нашего образовательного учреждения мы уже сделали попытку смоделировать и описать ту воспитательную систему, кото​рая сложилась за время работы школы. И сейчас возникла необходи​мость моделирования воспитательной системы на уровне всех структурных под​разделений класса, каковым является и классный коллектив. Поэтому тема сего​дняшнего педсовета сформулирована так: «Воспитательная система класса как пе​дагогическое явление». Результатом нашей работы сегодня должны стать разработанные и описанные воспитатель​ные системы классных коллективов нашей школы.
Что же такое воспитательная система класса и почему на данном этапе разви​тия всей воспитательной системы возникла необходимость ее моделирова​ния и описания? Сегодня мы ответим на этот вопрос и постараемся понять, из ка​ких элементов состоит воспитательная система класса.
Воспитательная система класса - это способ организации жизнедеятель​ности и воспитания членов классного сообщества, представляющий собой цело​стную и упорядоченную совокупность взаимодействующих компонентов и способ​ствующий развитию личности и коллектива.
Важно определить, какие компоненты являются составляющими системы. Выделяют пять наиболее существенных и важных:
1. Индивидуально-групповой.
2. Ценностно-ориентационный.
3. Функционально-деятельностный.
4. Пространственно-временной.
5. Диагностико-аналитический.
Моделируя воспитательную систему класса, классный руководитель должен знать: с кем он работает, что хочет получить от своей работы, сколько времени зай​мет у него достижение поставленных задач и в каком жизненном пространстве он будет работать, а также он должен суметь вовремя скорректировать свою деятель​ность и грамотно оценить результаты своей работы.
Здесь же необходимо сказать и об этапах развития воспитательной системы класса:
1. Проектирование системы. Преобладает деятельность по изучению интересов, потребностей и других личностных характеристик членов классного сооб​щества, проектированию желаемого образа класса, определению перспектив жизнедеятельности коллектива.
2. Становление системы. Уделяется внимание укреплению межличностных
отношений, формированию чувства «мы», апробированию форм и способов совместной деятельности, взращиванию традиций коллектива.
3. Стабильное функционирование системы. Активно развивается само​
управление, система начинает соответствовать проектному замыслу ее создателей,
доминирующий вид совместной деятельности формирует индивидуальность («лицо») классного коллектива, жизнь классного коллектива строится на основе тради​ций, сохраняемых и поддерживаемых большинством в коллективе.
4. Завершение функционирования системы. Для четвертого этапа харак​терны две тенденции: первая - постараться сделать так, чтобы лучшее в жизни класса стало достоянием всего школьного коллектива, вторая - искать новые идеи, формы, способы обновления жизнедеятельности в классе.
МОДЕЛИРОВАНИЕ

ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
Итак, перейдем к моделированию отдельных элементов воспитательной системы класса.
Первый компонент воспитательной системы класса - индивидуально-групповой компонент. Вашему вниманию предлагается таблица, которую нужно наполнить необходимым содержанием (педагогам предлагается поработать в течение 5 минут):
Схема № 1
	Кто, по вашему мнению, должен участ​вовать в создании, управлении, разви​тии воспитательной системы класса?:
	Какова роль каждого в создании, управлении и развитии воспитатель​ной системы?

	
	


В результате работы мы можем сделать вывод, что в создании, управлении и развитии воспитательной системы класса участвуют:
*   классный руководитель;
*   учащиеся класса;
*   родители учащихся;
* педагоги и другие взрослые, которые участвуют в воспитательном процессе и жизнедеятельности коллектива.
Главная роль отводится классному руководителю. Его жизненные ценностные ориентации, педагогические воззрения, позиции, интересы и увлечения явля​ются одним из существенных системообразующих факторов.
Учащиеся - полноправные субъекты своего развития, жизнедеятельности классного сообщества.
Проблема создания и функционирования воспитательной системы класса не может не волновать родителей, администрацию, учителей-предметников и других взрослых, участвующих в воспитательном процессе и жизнедеятельности коллектива. Родители не должны оставаться за рамками процесса моделирования и функ​ционирования воспитательной системы.
Еще Макаренко говорил, что ни один воспитатель не имеет права действо​вать в одиночку, на собственный страх и риск и на свою ответственность. Должен быть коллектив воспитателей, и там, где воспитатели не соединены в коллектив и коллектив не имеет единого плана работы, единого тона, точного единого подхода к ребенку, там не может быть никакого воспитательного процесса.

РАБОТА В ГРУППАХ
Второй компонент воспитательной системы класса ценностно-ориентационный. Воспитания без цели не бывает, т. к. характеристиками этого процесса являются целесообразность, целеустремленность, целенаправленность.
Сейчас мы предлагаем каждому классному руководителю выбрать из имеющихся целей воспитания ту, которая является приоритетной для вас. Если среди предло​женных вы не найдете таковой, то допишите сами (педагоги работают каждый самостоятельно по предложенной форме в течение 5 минут):
Выберите приоритетные задачи работы:
* формирование творческой личности учащихся, обладающей интеллектуальной, этической культурой;
* способствовать воспитанию трудолюбивой и любознательной личности ребенка, знающего историю и традиции своего края и уважающего живущих рядом людей;
* создание условий для общения и совместной деятельности старшего поколения с младшим, помощь окружающим людям;
* интеллектуальное развитие школьников, организация их познавательной дея​тельности, развитие любознательности учащихся;
* сплочение классного коллектива, удовлетворение досуговых потребностей учащихся;
* выработка готовности к самостоятельной жизни и труду, подготовка к инициативной деятельности в разных сферах;
* развитие навыков поискового мышления;
* формирование экологической культуры;
* воспитание у детей патриотических чувств гражданина России;
* укрепление здоровья учащихся, валеологическое воспитание, физическое развитие и совершенствование;
*
способствовать повышению роли ученического самоуправления в планировании, организации, анализе жизнедеятельности в классе;
* другое (дописать).
На выбор целевых ориентиров оказывают огромное влияние те ценности, которые присущи данному классному руководителю, классному коллективу (т. е. бе​рутся в расчет и индивидуальные и групповые ценности, склонности, интересы).
На пути к достижению целевых ориентиров и перспектив происходят изменения в жизнедеятельности классного сообщества, построении воспитательного процесса. Постепенно появляются нормы и правила, которые принято соблюдать в данном сообществе и детьми, и взрослыми. Они не только регламентируют поведе​ние, деятельность, общение членов классного коллектива, но и заметно влияют на выбор способов организации воспитательного процесса. Эти нормы и правила, от​ражающие ценностные ориентации классного коллектива, определяют и принципы построения воспитательной системы класса.
Мы предлагаем каждому классному руководителю выбрать из имеющихся принципов воспитания те, которые являются приоритетными для вас. Если среди предложенных вы не найдете таковых, то допишите сами (педагоги работают ка​ждый самостоятельно по предложенной форме в течение 5 минут):
Выберите приоритетные принципы построения воспитательной системы класса:
* принцип приоритета интересов и потребностей школьников и их родителей; 

* принцип общечеловеческого развития на основе национальных, религиозных, местных традиций;
*
принцип индивидуализации и дифференциации;
*
принцип гуманизма и демократизации жизнедеятельности коллектива класса;
*
принцип интеграции воспитательно-образовательных усилий семьи, школы;
*
принцип сотворчества детей и взрослых;
· принцип ответственности, взаимопомощи, взаимовыручки;
· принцип открытости и доброжелательности;
*
принцип равенства всех участников воспитательного процесса;
*
другое (дописать).
Третьим компонентом воспитательной системы класса является 

функционально-деятельностный компонент. Он складывается из таких элементов, как:
1. Системообразующий вид деятельности, формы, методы организации
совместной деятельности и общения.
2. Основные функции воспитательной системы класса.
3. Педагогическое обеспечение и самоуправление жизнедеятельностью
классного сообщества.
Этот компонент выполняет роль главного системообразующего фактора, обеспечивающего упорядоченность и целостность воспитательной системы, функционирование и развитие ее основных элементов и связей.
Основу данного компонента составляют совместная деятельность и общение членов классного коллектива. От чего, по вашему мнению, зависит выбор содержа​ния деятельности вашего класса?
* от ваших возможностей как классного руководителя;
* потребностей ребят;
* целей воспитания, поставленных перед собой коллективом.
Мы вновь предлагаем вам выбрать то содержание деятельности вашего коллектива, которое подойдет коллективу учащихся, которым вы руководите. Здесь можно выделить несколько направлений деятельности (педагоги работают само​стоятельно в течение 5 минут):
1.
Перед тем как начать выделять приоритетные направления деятельности, ответьте на вопрос: считаете ли вы, что деятельность вашего класса должна носить общественную направленность?
* да,
* нет,
* не знаю
2.
Содержание деятельности классного коллектива:
(выбрать не более 5-7)
*
серия классных часов с определенной тематикой;
*
работа литературного клуба;
*
совместные трудовые дела;
*
встречи с интересными людьми;
*
проведение народных праздников;
*
подготовка концертов;
*
проведение походов, экскурсий;
*
подготовка выставок творчества;
*
проведение олимпиады знаний;
* спортивные игры;
* выпуск еженедельной газеты;
* театральные постановки;
* посещение выставок;
* посещение музеев;
*дискуссии, диспуты, спор-клубы;
* благоустройство класса, школы, микрорайона;
* озеленение класса, школы, микрорайона;
* развлекательные мероприятия;
* свободное общение;
* деловые игры;
* внеклассные мероприятия по отдельным предметам;
* поручения в классе;
· работа органов ученического самоуправления в классном коллективе;
· поисковая деятельность;
· шефская помощь младшим;
* забота о людях (помощь ветеранам, пожилым в микрорайоне);
*
экологический марафон;
* изобретательство;
* техническое творчество; 

* охрана, благоустройство памятников.
3. А теперь ответьте: могут ли носить общественную направленность те дела, ко​торые вы выбрали? * да,
     * скорее да, чем нет, 

   * скорее нет, чем да, 

   * нет. 

Сравните свой ответ с ответом на 1-й вопрос.
Четвертый компонент воспитательной системы класса - пространствен​но-временной.
Он состоит из таких элементов, как:
1. Эмоционально-психологическая, духовно-нравственная и предметно-
материальная среда.
2. Связи и отношения классного сообщества с другими общностями детей и
взрослых, место и роль класса в воспитательном пространстве образова​тельного учреждения.
3. Этапы становления и развития воспитательной среды.
Каждая воспитательная система имеет среду - свое жизненное пространство, в котором осуществляется совместная деятельность и общение членов классного сообщества, развиваются межличностные и деловые отношения, формируются ин​дивидуальные и групповые ценностные ориентации.
Основным «местом жительства» класса, как правило, является учебный ка​бинет. В нем происходят главные события классной жизни, специально создаются или стихийно возникают ситуации, которые существенно влияют на становление личности ребенка. Давайте попытаемся ответить на вопрос, как можно сделать учебный кабинет таким, чтобы, заходя в него, ребята вспоминали о своем коллек​тиве, о тех делах, которые совместно готовились и проводились, о друзьях и т. д., чтобы один кабинет не был похож на другой.
1. Как сделать так, чтобы у каждого класса было свое «место жительства»?
2. Какую информацию о классе и в какой форме должен содержать в себе кабинет?
Сейчас я попрошу классных руководителей написать на листке ответы на эти два вопроса и передать экспертам {время работы 5 минут).
Значительно обогащает жизнедеятельность класса наличие друзей из бли​жайшего социального окружения, т. е. воспитательная система класса должна стре​миться быть открытой, коллектив не должен замыкаться в себе, он должен искать встреч с интересными и полезными ему людьми и коллективами. У каждого класса в нашей школе есть свой круг общения. Поэтому давайте сейчас попробуем расска​зать о тех связях с внешней средой, которые есть у классов (педагогам предлагает​ся в течение 5 минут заполнить схему взаимодействия класса с социумом).
Контакты класса
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В каждом классном коллективе нашей школы уже сформированы какие-то элементы воспитательной системы: у кого-то хорошо прописаны цели деятельно​сти, у кого-то продумано содержание деятельности и т. д. Сейчас же важно опреде​лить, на каком этапе развития ваша система, и на основе этих выводов посмотреть: верно ли сформулированы задачи деятельности, правильно ли подобрано содержа​ние, и вовремя скорректировать работу.
Пятый компонент - диагностико-аналитический, включает в себя сле​дующие элементы:
· Критерии эффективности воспитательной системы. Это вопрос, наверно, еще одного педагогического совета, поэтому остановимся пока на тех критериях эффективности воспитательной системы, о которых уже шла речь на совещании и которые есть у каждого классного руководителя в методической копилке.
· Методы и приемы изучения результативности воспитательной системы.
Формы и способы анализа, оценки полученных результатов. У каждого классного руководителя они свои, и мы попробуем их сформулировать при описании воспитательной системы своего класса.
Итак, мы с вами попытались описать отдельные элементы воспитательной системы класса, которые, по моему мнению, представляют сложность в формули​ровании и изложении.
Сейчас я предлагаю вам попробовать описать воспитательную систему ваше​го класса, используя материалы педагогического совета, используя свои наблюде​ния, идеи (воплощенные и задуманные), результаты вашей многолетней работы. Чтобы облегчить ваш труд, мы предлагаем примерный план, по которому нужно охарактеризовать воспитательную систему в своем классе.
В завершение работы вы без труда сможете сделать вывод, над какими во​просами построения системы еще следует подумать (педагоги работают в течение 15 минут).
Примерный план описания воспитательной системы класса
1. Класс - его наименование и тип (общеобразовательный, математический, коррекционный и т. д.), год его создания, количество учащихся, девочек, мальчиков.
2. Классный руководитель - фамилия, имя, отчество, образование, пед.стаж, продолжительность работы с данным классом, наличие званий и наград, увлечения, интересы.
3. Цель воспитательной системы:
* как формулируется;
* кто участвовал в ее выдвижении (учащиеся, родители, классный руково​дитель);
* интересы и потребности учащихся и родителей;
* соответствие поставленной цели выдвинутым школой задачам воспитания;

* принципы построения воспитательной системы класса.
4. Коллектив класса и особенности его развития (уровень развития коллектива).
5. Родители учащихся, их активность и включенность в жизнедеятельность класса.
6. Педагоги и другие взрослые, которые играют роль в воспитании учащихся класса.
7. Воспитательный процесс, содержание и способы построения деятельности, общения и отношений в классном коллективе:
* приоритетный вид деятельности, способствующий формированию инди​видуальности класса;
* другие виды деятельности, которые имеют значение для жизнедеятельно​сти классного коллектива;
* взаимосвязь учебно-познавательной и внеурочной деятельности (в каких формах проявляется);
* отношения в коллективе между мальчиками и девочками, детьми и взрослы​ми, одноклассниками и учащимися других классов, наличие лидеров в кол​лективе, их влияние на жизнедеятельность класса, наличие органов само​управления в классе, комфортность и защищенность ребенка в коллективе;
* стиль, формы и способы работы классного руководителя, «изюминки» во взаимодействии педагога с детьми и их родителями, владение различными методиками диагностики и умение проанализировать свою работу.
8.
Внутренняя и внешняя среда как жизненное пространство коллектива:
* учебный кабинет («место жительства» класса);
* друзья класса из школьного коллектива и ближайшего социального окру​жения; 

* место и роль класса в общешкольном коллективе.
9.
Репутация класса, наличие символики (гимн, герб, флаг, любые другие отличия, атрибуты), наличие традиций в его жизнедеятельности, достоинства, трудности
и проблемы в создании классной воспитательной системы, перспективы развития воспитательной системы класса.
При описании воспитательной системы класса можно использовать схемы, таблицы, планы работы, алгоритмы и т. д. Описание ведется в свободной повество​вательной форме. Когда работа закончена, несколько вариантов описания воспита​тельных систем классов заслушивается.
Вопросы для обсуждения:
1. Какие вопросы вызвали затруднения при описании?
2. Как вы думаете, почему?
Затем на педсовете формулируются основные задачи работы классного руко​водителя по развитию воспитательной системы класса.
Решение педагогического совета.
1. Администрации лицея решить вопрос о закреплении кабинетов за класс​ными коллективами, учитывая предложения педагогического коллектива. Разработать единую форму информационного стенда о классе. (Ответственный -    заместитель директора по воспитательной работе.)
2. Классным руководителям продолжить работу по развитию и становлению воспитательной системы класса. Приступить к реализации задач развития классных воспитательных систем, которые сформулированы педагогическим советом лицея.
3. Классным руководителям обратить внимание на включенность родительской общественности в управление воспитательной системой класса. Привлечь представителей родительского комитета классов к процессам целеполагания, пла​нирования и анализа жизнедеятельности классного коллектива.
4. Активизировать деятельность классных органов ученического самоуправления. Создать условия для участия детей и подростков в построении, управлении и развитии воспитательной системы класса.
5. Провести семинар для классных руководителей по вопросам изучения результативности воспитательной системы, методам, приемам, формам и способам анализа деятельности классного коллектива. (Ответственный - заместитель дирек​тора по воспитательной работе.)

*
Рефлексия: ваше мнение о работе педагогического совета... 
