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Общая информация о  наставляемом педагоге– участнике реализации Программы наставничества МКОУ «СОШ№14» имени В.И. Слядневой
Соколов Евгений Александрович, учитель физики
Опыт участия в программе: 2022-2023 учебный год
Форма наставничества: педагог-педагог
В рамках программы работаю в сотрудничестве с молодым специалистом Соколовым Евгением Александровичем. 
Своей целью считаю: 
- повышение квалификации, уровня профессионального мастерства, рост профессиональных и методических компетенций, повышение уровня готовности к педагогической деятельности молодого специалиста; 
 - умение планировать образовательную деятельность на основе творческого поиска через самообразование; 
- успешная адаптация молодого педагога в школе;
- обеспечение непрерывного повышения качества преподавания.
 В рамках адаптационного периода и предупреждения ошибок по ведению документов провела консультирование по ведению нормативно-правовой документации. Было организовано изучение документов по ФГОС, консультации по составлению рабочих программ по предметам.
Евгений Александрович понимает, что невозможно ожидать от учеников удовлетворения от общения с учителем, если учитель не удовлетворён общением с ними. Молодой учитель стремится  сделать уроки эффективными – живыми и интерактивными, активно вовлечь обучающихся в процесс урока. Он выстраивает доброжелательные отношения с окружающими, ответственен и нацелен на результат. Молодой учитель всегда собран и организован –распределяет и планирует работу, что экономит время и силы.
Система наставничества стала эффективным способом самореализации и достижения более высокого уровня профессиональных компетенций для педагогов-наставников. Молодым учителям помогает систематизировать процесс выполнения задач по развитию профессиональных навыков и умений. В сотрудничестве молодой специалист учится быть открытым к мнению окружающих, следует правилам, работает с вдохновением, готов к переменам, анализирует свои навыки.



